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Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 16542 Pana Posła Kamila Wnuka wraz z grupą posłów, 
w sprawie wpływu ograniczonej dostępności mieszkań na pogłębianie kryzysu 
demograficznego w Polsce, proszę przyjąć wyjaśnienia pozostające we właściwości Ministra 
Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej. 

Zmiany demograficzne, analizowane zarówno w perspektywie jednostkowej, jak 
i społecznej, generują złożone wyzwania o wielowymiarowym charakterze. Spadek poziomu 
dzietności jest zjawiskiem od lat notowanym i utrzymującym się w całej Europie. Prognozy 
wskazują, że  w najbliższej przyszłości nie należy oczekiwać odwrócenia się tego trendu.

Pomimo różnic w skali i dynamice tego procesu w poszczególnych krajach, można wskazać 
tendencje wspólne dla całego kontynentu, których źródeł upatrywać należy w przemianach 
cywilizacyjnych, kulturowych oraz społeczno-ekonomicznych, od kilku dekad zachodzących 
w społeczeństwach państw zachodnich. Minister Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej, wraz 
z innymi przedstawicielkami i przedstawicielami rządu, podejmuje wysiłki na rzecz ich 
ograniczenia.

Aktualnie w resorcie rodziny prowadzone są prace analityczne nad wyznaczeniem 
kierunków działań i przystosowania polityk krajowych do zachodzących zmian 
demograficznych. Działania te obejmują różne sfery życia, a tym samym dotyczą wielu 
obszarów i dziedzin politycznej aktywności. Oznacza to konieczność ścisłej współpracy 
międzyresortowej i spojrzenia na demografię z różnych perspektyw. Analizy wskazują, że na 
decyzje dotyczące rodzicielstwa wpływa wiele czynników, a żaden z nich nie działa 
w oderwaniu od pozostałych. 

W ministerstwie utworzono ekspercką Radę do spraw Polityki Rodzinnej i Demograficznej, 
będącą organem opiniodawczo-doradczym ministra. Nad koordynacją działań rządu 
w obszarze demografii pracuje też powołany w tym celu Międzyresortowy Zespół do spraw 
Koordynacji Polityki Demograficznej, skupiający swoją działalność na usprawnianiu polityk 
publicznych będących rządową odpowiedzią na aktualne wyzwania demograficzne. 
Perspektywiczne i całościowe podejście do omawianego problemu wymaga prowadzenie 
polityki demograficznej w sposób realizujący też szersze cele rozwojowe, takie jak poprawa 
jakości życia, wzrost konkurencyjności czy podnoszenie szeroko pojętego bezpieczeństwa.

W ramach realizowanej polityki rodzinnej tworzone są mechanizmy wspierające rodziców 
w opiece nad dziećmi i godzeniu życia rodzinnego z zawodowym oraz opracowywane nowe 
i rozwijane funkcjonujące narzędzia, które mają zapewnić stabilność i bezpieczeństwo rynku 
pracy. 

Realizowane polityki publiczne zawierają wiele elementów prorodzinnych, na które składają 
się m.in. ulgi podatkowe, urlopy związane z rodzicielstwem, rozwiązania poprawiające 
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zarówno finansową, jak i terytorialną dostępność placówek opieki nad małymi dziećmi, 
elastyczne formy zatrudnienia dla rodziców małych dzieci, świadczenia rodzinne czy 
korzystne rozwiązania mieszkaniowe dla młodych. 

Minister rodziny podejmuje liczne inicjatywy legislacyjne, organizacyjne i finansowe 
ukierunkowane na rozwój systemu instytucjonalnej opieki nad dziećmi w wieku do lat 3 
i podniesienie jakości świadczonych w jej ramach usług. Wśród nich wymienić należy m.in.:
— projekt Akademia Wsparcia,
— program Aktywny Rodzic, 
— program Aktywny Maluch,
— program Aktywny Dzienny Opiekun w Gminie,
— Kartę Dużej Rodziny,
— programy 800+ i Dobry Start.

Ponadto, działając na rzecz stabilności zatrudnienia, minister dokonuje ewaluacji 
kluczowych programów i aktów prawnych zapewniających pracownikom – również tym 
najmłodszym – aktywny udział w kształtowaniu rynku pracy. Tworzone są też zachęty dla 
osób starszych do kontynuowania aktywności zawodowej, a w ramach reformy Państwowej 
Inspekcji Pracy wprowadzono narzędzia poprawiające skuteczność egzekwowania 
przepisów Kodeksu Pracy.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej
Aleksandra Gajewska
Sekretarz Stanu
/-kwalifikowany podpis elektroniczny-/
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